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	2. HEA  (Hidroxi-etil-almidon 6 %), expansor del plasma


Nueva presentación en el hospital: Voluven 6 % sustituye a Elohes 6 %.

Solicitud de Joan Mª Raurich (UCI)

HEA (Hidroxi-etil-almidón) es un sustituto del plasma indicado en hipovolemia secundaria a shock de origen hemorrágico, traumático o séptico, así como para el mantenimiento del volumen sanguíneo circulante durante procedimientos quirúrgicos.

En el hospital se disponía de Elohes 6% (HEA 200/0,5) en solución para perfusión de 500 ml. A partir de Agosto 2002 se dispone de Voluven 6% (HEA 130/0,4), también de 500 ml.

Voluven  se compone de cadenas de HEA de peso molecular medio 130 frente a 200 de Elohes. Presenta mismo efecto expansor y menor acumulación en plasma, con menor efecto sobre la hemostasia y menor duración de acción  (4-6 horas). 

La dosis diaria y la velocidad de perfusión dependen de las pérdidas de sangre del paciente, del mantenimiento o restablecimiento de la hemodinámica y del hemodilución. La dosis máxima es de 50 ml/Kg/día.  

Coste:  Similar en ambas especialidades

Impacto económico: Irrelevante.

Propuesta: Incluir nueva marca Voluven en sustitución Elohes. Reunión comisión 1-10-02. A petición de Hematología (Dr Galmés) Elohes se mantendrá para casos la indicación es la sedimentación de eritrocitos en la aféresis para recuperar los granulocitos y la criopreservación de granulocitos en la técnica del TMO.
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