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ANFOTERICINA B COMPLEJO LIPIDICO XE "ANFOTERICINA B COMPLEJO LIPIDICO" 
GRUPO FARMACOLÓGICO: J02AA01. Antimicóticos para uso sistémico.
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PRESENTACIONES: 

Abelcet vial de 100 mg en 20 ml.

RECONSTITUCIÓN: 

No procede.

ADMINISTRACIÓN

INYECCIÓN IV DIRECTA: NO

INFUSIÓN INTERMITENTE: SI

Diluir la dosis prescrita en 250-500 ml SG5% utilizando la aguja con filtro de 5 micras proporcionada, para obtener una concentración de 1 mg/ml. Cada aguja con filtro debe ser utilizada solamente para filtrar el contenido de un vial, y debe utilizarse un nuevo filtro para cada vial posterior. Administrar en 1-2 horas (aproximadamente a la velocidad de 2,5 mg/Kg/h). La solución de anfotericina B complejo lipídico en SG5% es estable 7 días en nevera o a temperatura ambiente protegida de la luz.

INFUSIÓN CONTINUA: NO

INYECCIÓN IM: NO

SOLUCIONES COMPATIBLES: SG5%. Incompatible con SF.

OBSERVACIONES: El acondicionamiento y preparación de este medicamento se realiza en el Servicio de Farmacia. Para niños o pacientes con enfermedades cardiovasculares la concentración final de la solución se recomienda una concentración de 2 mg/ml. Si se aplica el tratamiento en una vía intravenosa colocada previamente, ésta debe lavarse antes con SG5% o bien deberá emplearse una vía exclusivamente para la perfusión.
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