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	Año 2002

renovación de la Comisión: 

nuevos miembros, nuevo presidente


En los últimos meses han dejado la Comisión varios compañeros por haber cumplido el periodo de tiempo de permanencia en la misma o por dejar de trabajar en nuestro hospital.

Se trata del Dr. Luis Ciria del Servicio de Pediatría, Dr. Carlos Gutiérrez del Servicio de Urología, Dr. Guillermo Hernández del Servicio de Anestesia, Dr. Joan Serra de la Subdirección Médica del Hospital. Siguen en nuestro hospital, pero han dejado la Comisión el Dr. José Luis Olea del Servicio de Oftalmología y el Dr. Lucio Pallarés del Servicio de Medicina Interna.

A todos ellos les agradecemos su dedicación a las actividades de la misma y les enviamos los mejores deseos en su actividad profesional.

Después de la correspondiente convocatoria y de los nombramientos realizados por la dirección del hospital en el año 2001 y 2002, se han incorporado a la Comisión los siguientes nuevos vocales:

- Dr Fernando Barturen (Servicio de Anestesia).
- Dr Carlos Campillo (Subdirector médico).
- Dr Agustí Carme (Servicio de Cirugía General y Digestiva).
- Dr Andrés Carrillo (Servicio de Medicina Intensiva).
- Dra Olga Delgado (Servicio de Farmacia).
- Dr Javier Martín (Servicio de Oncología).
- Dr Felix Mata (Subdirector Médico).
La Comisión de Farmacia y Terapéutica renovada procedió el 24 de abril de 2002 a elegir como nuevo presidente a la Dra Carmen Jiménez, del servicio de Neurología. El Dr Francesc Puigventós fue elegido secretario de la misma.

La nueva Comisión espera seguir con sus actividades, siempre abierta a  las sugerencias para mejorar y colaborar en sus funciones, para lo cual podéis contactar con cualquiera de sus miembros.

	Página de la Comisión en Intranet




En la Intranet del hospital, la Comisión de Farmacia y Terapéutica dispone de una página web con toda la información y documentos relacionados con la misma, incluyendo las ediciones digitales de la Guía Farmacoterapéutica, el Programa de Intercambio Terapéutico, Boletines, Informes de evaluación, Protocolos terapéuticos y demás documentos relacionados con su actividad. 

La página se ha actualizado con un nuevo diseño para facilitar la navegación, localización y acceso a los documentos  Podeis acceder a la misma desde la página principal del hospital, sección “Comisiones”. Pulsar aquí:

http://insa/es/marco.asp?page=COMISIONES/FR_comisiones.htm
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Imagen 1: Página principal de la Comisión en la Intranet del HUSD.

Actualmente se están elaborando versiones de los documentos para agendas electrónicas tipo PDA. Ya se dispone de la versión html del Programa de Intercambio Terapéutico, que puede descargarse libremente a su agenda PDA (Modelos Pocket PC), desde la intranet del hospital.
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Imagen 2: Programa de intercambio Terapéutico del HUSD para PDA. 

Enlace: Pulsar aquí.
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Imagen 3: Guía Farmacoterapéutica en la Intranet del HUSD. Enlace: Pulsar aquí
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Imagen 4: Programa de intercambio terapéutico en la Intranet del hospital. Enlace: Pulsar aquí.
	Fuentes de información sobre medicamentos disponibles en HUSD:




Además de las Guías y documentos elaborados por la propia Comisión, en el hospital se dispone de otra fuentes gran interés práctico, para las que recomendamos  realizar acceso directos a los escritorios.

Micromedex Drug Dex. 

Intranet de HUSD. El Comité Ètic d'Investigaciò Clìnica de les Illes Balear ha financiado, por tercer año consecutivo, la base de datos Micromedex Drug-Dex . Esta base de datos es una de las más completas y documentadas del mundo en cuanto a información de medicamentos y está disponible en intranet, en la dirección:  Micromedex Drug-Dex
Base de datos del medicamento. 
Acceso libre y gratuito Internet La primera vez debe registrarse. Contiene fichas informativas de todos los medicamentos comercializados en España (Presentaciones comerciales, posología, precauciones, interacciones, etc).  Se actualiza de forma continua por la  Organización Farmacéutica Colegial con inclusión de los nuevos medicamentos que van apareciendo ene el mercado. Para acceder entrar en Portalfarma: http://www.portalfarma.com/home.nsf y pulsar sobre pestaña de la derecha, tal como ilustra la imagen:
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Farmacoterapia: Portal de información. 

Intranet HUSD. Página que mantiene el Servicio de Farmacia y que contiene enlaces a los documentos elaborados por los servicios y comisiones clínicas del Hospital Universitario Son Dureta, y a fuentes de información de accesibles por Internet. Enlace: pulsar aquí
	2002: 

 10 nuevos medicamentos estudiados y evaluados para su inclusión en el hospital 


	1. Zoledronato en el tratamiento de la hipercalcemia inducida por tumor


La Hipercalemia inducida por tumor (HIT) suele presentarse en fases avanzadas de la enfermedad, en pacientes terminales o preterminales. 

También puede presentarse en fases activas del tratamiento antitumoral y responder al tratamiento base antitumoral. Una pequeña proporción de pacientes requiere tratamiento específico para la HIT aguda. 

Hasta el momento en el hospital se ha empleado Pamidronato (Aredia) o Clodronato (Mebonat) por vía parenteral, seguida de administración oral, además de otras medidas en casos específicos ( hidratación, furosemida, calcitonina, corticosteroides).
Zoledronato es algo más eficaz que Pamidronato en HIT, según dos ensayos clínicos publicados. Se administra en Infusión de  15 minutos vs infusión de 2 h de Pamidronato Es por tanto más cómodo para enfermería y el paciente. 

Zoledronato presenta mayor porcentaje de efectos secundarios que Pamidronato, en general y sobre todo a nivel renal 16,3% vs 9,7 %, aunque no llegan a ser diferencias estadísticamente significativa. Po ello hay que hidratar bien al paciente y vigilar función renal.

La Comisión aprueba su inclusión en sustitución de Pamidronato, aplazando su estudio para otras indicaciones.

Nombre comercial: Zometa 4 mg/vial. Posología: 4 mg en perfusión de 15 minutos. y dosis única. 

Más información: Ver informe de evaluación
	2.Tobramicina solución nebulizador: 

En pacientes con fibrosis quística que no toleran otras formas de administración


A propuesta de la Comisión de Infecciones, se incluye en el hospital de forma restringida en pacientes con FQ con P.aeuruginosa, en que esté indicado tratamiento antibiótico vía inhalatoria.  Se indica en caso de presencia de broncoespasmo grave que impida la administración de otros antibióticos inhalados a pesar de la administración concomitante de broncodilatadores y otras medidas de mejora de la tolerancia. 

Nombre comercial: Tobi 300 mg/5ml Posología: 300 mg vía nebulizador, 2 veces al día, a meses alternos 

Más información: Ver informe de evaluación 
	3. Fentanilo OTMC de absorción oral, para el dolor irruptivo en pacientes con cáncer


Esta nueva forma de administración aporta una mejora muy limitada, en casos de dolor irruptivo en pacientes con cáncer y siempre supeditado a un control basal del dolor subyacente con Morfina oral. 

La Comisión aprueba disponer de una cantidad limitada de Fentanilo OTFC supeditándose su inclusión definitiva en Guía a una nueva valoración por parte de la Unidad de Cuidados Paliativos del hospital,  tras su uso durante un periodo de tiempo.  Se pedirá informe al solicitante y en caso de ser favorable se incluirá automáticamente en Guía.

Nombre comercial: Actiq.

Posología: 200 mcg inicialmente y según necesidades

Más información: Ver informe de evaluación
	4. Eritropoyetina 40.000 UI en Cirugía mayor electiva.


Se aprueba la inclusión de Eritropoyetina 40.000 UI en el hospital para la indicación de cirugía mayor ortopédica en pacientes con hemoglobina entre 10-13 g/dL, con riesgo moderado de sangrado y que no pueden seguir un programa de autotransfusión, restringiendo su uso a aquellos pacientes que por sus creencias no sea posible realizar trasfusiones sanguíneas (Testigos de Jehová) o bien en los que por la complejidad de la cirugía o las circunstancias del paciente (jóvenes) se precise minimizar el riesgo de trasfusión.

- En los Testigos de Jehová que no cumplan con los criterios de administración, bien por tener cifras de hemoglobina superiores a 13 g/dL, o porque sea una cirugía no ortopédica, se cursará el tratamiento por el procedimiento de Uso Compasivo.

- La dispensación se realizará en la Farmacia de Pacientes Externos con una prescripción médica en la que conste la fecha de la cirugía. Se le dispensarán 3 dosis, indicando al paciente la fecha de cada administración.

La cuarta y última dosis se le administrará en el hospital, previamente a la cirugía.

Es importante asegurar unos aportes de hierro adecuados.

Nombre comercial: Epprex 40000 mg/vial. Posología: 600 UI/kg ó 40.000 UI los días -21,  -14, -7 y  el día de la  intervención, vía subcutánea.
Más información: Ver informe de evaluación
	5.Lopinavir-Ritonavir: Nuevo antirretroviral.


A propuesta de la Comisión de Infecciones se aprueba incluir Lopinavir-Ritonavir en el tratamiento de la infección VIH, como terapia de rescate y en pacientes naive.
Nombre comercial: Kaletra.

Posología: 133,3 mg + 33m g, tres cápsulas cada 12 horas. Tratamiento indefinido.
Más información: Ver informe de evaluación 

	6.Heparina sódica 20 UI/cc: para mantenimiento de vías en catéteres centrales.


Se presenta el informe y el protocolo de indicación de heparina para mantinimiento de vías. El protocolo ha sido revisado y actualizado por Dr Besalduch, Dr Lozano, Dr Ventayol. Se aprueba la inclusión de la presentación de 5 cc, en sustitución de la fórmula existente hasta ahora de 100 UI/cc. Se acuerda realizar una difusión del cambio y que se informe a todo el hospital, para lo cual se redacta una nota.

Nombre comercial: Fibrilin 20 UI/ml vial 5 ml

Posología: En heparinización catéteres centrales. 3-5 ml según tipo de catéter.
Más información:  

Ver informe de evaluación
Ver protocolo heparinización catéteres 

	7. Darbepoetina en anemia pacientes con Inuficiencia renal: Se aplaza su inclusión hasta disponer de  más información.


Se acuerda no incluir el medicamento en Guía por ser un medicamento que no aporta mejoras de eficacia, la documentación publicada y la experiencia clínica es escasa, y algunos estudios muestran mayor incidencia de efectos adversos.  

Se considera adecuado el mantener el tratamiento con Darbepoetina en aquellos pacientes que ya lo están usando actualmente en el hospital por ser pacientes provenientes del ensayo clínico, así como en algún caso excepcional a valorar en su momento conjuntamente entre por los Servicios de Farmacia y Nefrología. 

Cuando se disponga de más información publicada y experiencia de uso se propone volver a evaluar el medicamento.

Nombre comercial: Aranesp.

Posología: 0,45 mcg/Kg a intervalos semanales.

Más información: Ver informe de evaluación
	8. Amoxicilina-Clavulánico 2 g: Dosis altas para infecciones graves.


-Se propone incluir la presentación de amoxicilina/clavulánico 2g/200 mg en el uso para aquellos pacientes que precisen de dosis de desde 6 g hasta 12 g diarios de amoxicilina en combinación con ácido clavulánico (por ejemplo, pacientes incluidos en el protocolo del tratamiento del pie diabético). La presentación contiene 200 mg de Acido Clavulánico, dosis garantiza la eficacia y seguridad.

Nombre comercial Augmentine 2g/200mg.

Posología en infecciones graves: 2g/200 mg cada 6-8h en perfusión.

Ver protocolo pié diabético
	9. Clonidina iny : Uso puntual como coadyuvante a sedación en pacientes con tolerancia a efectos de los opiáceos.


Se decide no aprobar su inclusión en Guía. Se aprueba su adquisición en concepto de uso temporal con objeto de que se realice un análisis posterior así como para obtener un informe de los resultados obtenidos tras su empleo más completo.

	10. Micofenolato mofetilo iny: Inmunosupresor en pacientes traplantados que no toleran la vía oral


Se aprueba incluir la presentación de micofenolato mofetilo 500 mg en el uso para casos específicos en los que el paciente presente intolerancia oral o cumpla requisitos de inclusión en protocolo de transplante renal de pacientes  añosos. 

Nombre comercial: Cellcept vial 500 mg
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